


为什么说GPS接收机是无人机的命门？
译自：俄罗斯《独立军事评论》
无人机看起来是这样诱人——如果某项任务对于人来说过于困难或危险，就可以不用人去完成。
今天，凡是愿意的人都可以发展无人机。已经研制成功和正在设计的无人机型号数量繁多，所有的设计者都希望自己的无人机尽快飞上蓝天，但他们都忽视了这样的一个问题：谁、为什么需要无人机？
无人机的研制者们向各个领域推荐无人机：和平时期可以在冻原地带监控管道，搜索森林火灾发生地，搜寻鱼群等，战时则可以执行侦察、低空轰炸、向地势险峻的目标（如山洞）发射空地导弹等任务。但谁也不会想到，这些任务在战时可能会由于以下原因而无法完成。
仅凭基于陀螺仪的惯性导航系统，无人机无法获得足够精确的自身坐标数据。因此，各国无人机的飞行控制均采用GPS卫星导航系统与惯性导航系统相结合的方式。
无人机在对静止坦克进行照相侦察时，必须获得目标的地理坐标，而这只有借助于GPS系统（未来还可以借助于“格洛纳斯”或“伽利略”卫星导航系统）才能实现。

无人机在照相时还需要知道自己的精确位置，因此无人机上安装了GPS信号接收机。GPS信号接收机既可以持续测量无人机的当前坐标，也可以定时开机工作，对惯性导航系统进行修正。
无人机获得情报后要返回基地仍需知道自己的地理坐标。无人机精确轰炸和发射空地导弹也需要准确地确定自身当前相对于目标的位置，而惯性导航系统不能提供所需精度的定位数据。
而现在的问题是：如果无人机机载GPS信号接收机或其他类似的装置因受到敌人的电子干扰而失灵将会发生什么事情？答案只有一个：GPS信号接收机将丧失定位功能，进而无人侦察机或无人攻击机也将成为一堆废铁。
早在1997年举行的莫斯科航展上，俄罗斯一家公司就展示了第一种GPS及“格洛纳斯”卫星导航信号电子干扰发射装置，它能破坏卫星导航信号接收机的工作，从而使其丧失定位功能。

这种干扰发射装置一经问世便在西方引起轰动。美国人首先意识到，这种新产品对其技术兵器构成了严重威胁。五角大楼购买了几十个这种干扰装置，并用它对其基于GPS系统发挥功能的技术兵器进行了试验。
试验结果，美国及北约其他国家的精确制导武器（巡航导弹、JDAM精确制导炸弹等）在受到干扰的情况下打击精度显著降低。
因此，从中可以得出一个重要结论：一国借助于这种干扰装置在其全境上空建立一个绵密的电磁干扰场，即可有效对抗敌人的精确制导武器。在这种情况下，精确制导武器将无法借助于GPS系统修正其飞行轨迹，而最终将偏离预定打击目标。
 继美国之后，其他一些国家也购买了这种干扰装置。这种装置在2003年春季的伊拉克战争中经受了战争的检验。战争初期，美国人的精确制导武器频频打偏，伊拉克一些重要的目标未能被摧毁。开战后的第五天，美国指责俄罗斯向伊拉克提供了GPS干扰机。在随后的五天时间里，美军对设置干扰机的区域进行了地毯式轰炸，在清除了所有的干扰装置之后，战争才按既定计划继续进行。
这一事实向全世界表明，借助于价格低廉的器材就能使利用卫星导航系统的各种技术兵器的效能化为乌有。
目前已有几个国家的军队装备了类似的干扰装置（但不是俄罗斯产品），生产这种干扰装置的公司也越来越多，其扩散速度之快堪比卡拉什尼科夫自动步枪。可以预计，在不久的将来，GPS干扰装置将象AK步枪一样成为游击队员和恐怖分子手中的常见装备。
GPS信号干扰装置的扩散令美国人十分愤怒，因为其基于精确制导武器的非核战略学说在干扰装置面前轰然倒塌，而美国为发展精确制导武器已经耗资数千亿美元。
因此对付低空小型无人机的唯一方法仍是使用干扰装置。建立GPS信号电子干扰场除了使精确制导武器失灵、破坏军队指挥外，还会产生一个副效应——让无人机失灵。没有精确的地形连测，借助于照相机和摄像机获得的情报将没有任何价值。

此外，无人机没有自身的坐标，很可能无法返回基地并坠毁。大量试验表明，如果无人机将要侦察的地域是丛林地形，将不可能发现树林中的目标。即使在冬季树叶落光的情况下，象驼鹿这样的大型动物如果不动的话，从缓慢飞行的直升机上都难以发现它。西方国家所做的无人机广告都以伊拉克和阿富汗那样的无林地形为背景，这绝非偶然。
“七种武器”瘫痪航母 
 那么GPS信号干扰机是无人机的最后终结者吗？回答是否定的，无人机完全可以扬长避短，在一些作战行动中大显身手。
无人机特别适于作为电子战设备的载机，用来对付各种无线电技术兵器。无人干扰机可以潜入敌方境内，接近干扰目标（如反导雷达、防空雷达）。当无人干扰机在雷达附近来回飞行时，后者就无法正常发挥功能和为反导系统提供所需空情。雷达屏幕上将出现几百个假目标，并且与真目标毫无区别。当一架无人干扰机需要返航时，另外一架将前去替换它。
无人机还可以在另外一项重要任务中发挥决定性作用，即瘫痪航母的行动。航母在其作战行动过程中有一个薄弱环节，即剩油量不多的返航飞机。如果让正在返回航母的舰载机变成“聋子”、“瞎子”，那么它们将不能及时降落在航母甲板上，最后会因燃油用尽而坠毁。
而只需几架无人机携带七种电子干扰装置在航母所在海区巡逻，就可以完成这一任务。携带这七种电子干扰装置的无人机可对除惯性导航系统之外的舰载机全部机载定向系统进行压制。
由于在执行作战任务过程中积累了较大误差，惯性导航系统无法确保舰载机降落在航母上，特别是在飞行行动区建立了绵密的GPS信号干扰场的情况下。

用无人机瘫痪航母行动的设想是俄罗斯一家公司在2007年巴黎航展上首先提出来的，并展出了实现这一设想的设备。这令参加展会的美国代表和美国驻法使馆工作人员十分震惊，因为这一设想如果实现，航母战斗群——美国军事实力的“第二条腿”将被斩断。而“第一条腿”——精确制导武器，在前面已经被GPS信号干扰机斩断了。而上述战术任务还远不是电子战无人机可发挥决定性作用的唯一任务。
那么，没安装GPS系统的无人机将如何定向并返回自己的基地呢？在这种情况下，机载惯性导航系统的导航精度完全可以确保无人机飞抵距离目标不远的空域，而且在施放干扰的巡逻过程中不需要很高的导航精度。
完成任务后，即使惯性导航系统积累了一定的误差，无人机仍能进入方圆几十公里的另一个空域，而在这个空域中将有另外一种安装在着陆地区的局部导航系统引导无人机着陆。
俄罗斯早在上世纪80年代就已经研制成功这种混合引导着陆系统，但由于缺乏资金而冻结，今天利用最新技术对其稍加改造就可以用于无人干扰机。 
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