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无人机锂电池的使用和保养方法
        通常，我们在无人机上使用的锂电池全称是“锂聚合物电池”(英文Li-Polymer)，简称锂电池。锂电池是一种具有能量密度高、小型化、超薄化、轻量化，安全性高以及成本低等多种优势的新型电池。锂电池表面为铝塑封装，不同于液态锂电池的金属外壳，任何内部的隐患都可立即通过外外形上的改变而显示出来，例如：锂电池鼓包。
        航模中使用锂电池，单片电芯额定电压为3.7V，是从平均工作电压获得。单片锂电芯的实际电压为2.75~4.2V，锂电池上标识的电量是指从4.2V放电至2.75V所获得的电量。锂电池必须保持在2.75~4.2V电压范围内使用。如果电压低于2.75V，则导致过度放电，锂电池外形会膨胀，内部的化学液体会结晶，这些结晶有可能会刺穿内部结构层而造成短路，甚至会导致锂电电压变为零。如果充电时单片电压高于4.2V，则导致过度充电，电池内部化学反应过于激烈，锂电池也会鼓气膨胀，此时若继续充电就会起火甚至爆炸。所以选用符合安全标准的充电器对锂电池进行正确的充电操作就显得尤其重要！
　　还有一点重要提示：切记不能将无人机动力电池单片电芯电压使用到2.75V，因为此时电池已经不能提供给飞机有效电力进行飞行，所以为了安全飞行，我们可将单片电芯报警电压设置为3.6V，一旦接近或达到这个电压值，飞手就要马上执行返航或降落动作，从而尽可能地避免因电池电压不足导致炸机。

　　通常，我们使用倍数C（英文Capacity容量的首字母）表示电池的放电能力。常见的无人机用电池有10C、15C、20C或者更高C数的电池。 例如：20000mAh容量的电池持续工作1小时，平均电流就是20000mAh，即20A，20A就是这个电池的1C。如果电池标识20000mAh/20C，那么，这块电池的最大放电电流应是20A×20C=400A，如果是10C呢，那么，它的最大放电电流就是20A×10C=300A。因此，电池的C数越高，电池所能提供的放电电流就越大。也因此C数越高的电池，价格也就越高。需要注意的是：不要超过电池的放电C数进行放电，否则，可能造成电池报废或起火爆炸。
正确的使用电池是延长电池寿命的最好方法
不过充
　　对于充电器有要求，有些低质量的充电器在充满以后的断电功能不完善，导致单片电池充满到4.2V还没有停止充电，此外，有些充电器使用一段时间以后，因为元器件老化，也会出现充满不停止的问题。因此，我们建议锂聚电池充电的时候一定要有人在场照看，当发现充电时间过长时，要人工检查充电器是否出现故障，如果出现故障要尽快拔掉电池，否则导致锂聚电池过充，轻则电池寿命收到影响，重则直接出现爆炸起火。
　　另外提醒大家：充电时一定要按照电池规定的充电C数或更低的C数进行充电，不能超过规定充电电流。
不过放
　　电池的放电曲线表明，刚开始放电时，电压下降比较快，当放电到3.9~3.7V之间时，电压下降放缓。但一旦降至3.7V以后，电压下降速度又会加快，控制不好就会导致过放，轻则电池受损，重则电压太低造成炸机。有些模友因为电池较少，所以每次飞都会过放，这样会导致电池使用寿命严重降低。好的策略是，尽量少飞一分钟，寿命就多飞一个循环。宁可多买两块电池，也不要每次把电池飞到超过电池容量的极限。要充分利用电池报警器，一报警就应尽快降落。
不满电保存
　　充满电的电池，不能满电保存超过3天，如果超过一个星期不放掉，有些电池就直接鼓包了，有些电池可能暂时不会鼓，但几次满电保存后，电池可能就会直接报废。因此，正确的方式是，在接到飞行任务后再充电，电池使用后如在3天内没有飞行任务，请将单片电压充至3.80~3.90V保存。再有充好电后因各种原因没有飞，也要在充满后3天内把电池放电到3.80~3.90V保存。如在三个月内没有使用电池，将电池充放电一次后继续保存，这样可延长电池寿命。电池保存应放置在阴凉的环境下贮存，长期存放电池时，最好能放在密封袋中或密封的放爆箱内，建议环境温度为10~25°C，且干燥、无腐蚀性气体。
不损坏外皮
　　电池的外皮是防止电池爆炸和漏液起火的重要结构，锂聚电池的铝塑外皮破损将会直接导致电池起火或爆炸。轻拿轻放电池，在飞机上固定电池时，扎带要束紧。因为有可能会在做大动态飞行时摔机，电池就会因为扎带不紧而甩出，这样很容易造成电池外皮破损。
不短路
　　这种情况往往发生在电池焊线维护和运输过程中。短路会直接导致电池打火或起火爆炸。当发现使用过一段时间后电池出现断线的情况需要重新焊线时，特别要注意电烙铁不要同时接触电池的正极和负极。另外，运输电池的过程中，最好的办法是，每个电池都单独套上自封袋并置于防爆箱内，防止因运输过程中，因颠簸和碰撞导致某片电池的正极和负极同时碰到其他导电物质而短路或破皮而短路。
不着凉
　　可能很多飞友会忽视这点。在北方或高海拔地区经常会有低温天气出现，此时电池如长时间在外放置，它的放电性能会大大降低，如果还要以常温状态时的飞行时间去飞，那一定会出问题。此时应将报警电压升高(比如单片报警电压调至3.8V)，因为在低温环境下压降会非常快，报警一响立即降落。另外，有必要给电池做保温处理，在起飞之前电池要保存在温暖的环境中，比如说房屋内、车内、保温箱内等。要起飞时快速安装电池，并执行飞行任务。在低温飞行时尽量将时间缩短到常温状态的一半，以保证安全飞行。
　　目前，航模锂电池的品牌和种类很多，要根据自己航模的用电需要去选择相匹配的电池，这样才能保障各用电元件的顺利运作。不要买一些便宜的三无电池，也不要去买电芯自己做电池，更不要去改装电池。如果电池鼓包、破皮、充不满电等问题，请立即停止使用。电池虽然是消耗品，但它给飞机提供着能源，应该花时间去重视它、了解它、爱护它，才能更好、更安全地服务我们的每一次飞行任务。
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定期检查
  定期检查电池主体、把手、线材、电源插头，观察外观是否受损、变形、
腐蚀、变色、破皮，以及插头与飞机的接插是否过松。
干布擦拭电池
   每次作业结束后，应使用干布擦拭电池表面及电源插头，确保没
有其他腐蚀性液体残留，以免腐蚀电池。
待电池降温后充电
  飞行结束后电池温度较高，应等待飞行电池温度降至40℃以下后再对
其充电（飞行电池充电最佳温度范围为5℃至40℃）。作业结束后，建议
对电池进行慢充进行维护保养。4
1C小电流充电
  即容量的1倍的系数充电。如无人机电池容量为12000mAh，即12A电
流充电。每周做一次更小电流（2A）平衡充电，这样就可以确保电池一致
性始终都保持比较好的状态。当然这么小的电流，充电时间肯定较长。充
电时，必须确保电池本身温度为常温，且在阴凉处充电。刚从飞机上取下
的电池必须待其冷却后再充电。
半电存放
  即单体为3.8V-3.95V内。存放环境：室内温度，建议放在铁盒内，这
样更安全。长时间未使用的锂电池，应在3个月内充、放电一次。智能电
池应在2个月内充、放电一次。
6
轻拿轻放
  这样可避免电池因受撞击而变形，甚至着火，另外注意要提着电池线拿
电池。以上这些保养措施可大大提升锂电池的使用寿命，从而降低作业成
本。执行以上锂电池的维护和保养的一般方法，必定对日常飞行工作有所
帮助。

附：永航植保无人机充电器U4-HP具有充电、放电、保养维护等多种功能，小巧轻便，性能优异，专为植保用户量身定制。
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